06—07 鲁中豪称 2023年10月25日 星期三 **11日 11日 1**

高青县常家镇大力发展乡村旅游

"节会经济"奏响乡村振兴富民曲



常家镇举办的"山东黄河生态旅游体验季暨山东·高青黄河文化旅游季美食节"活动现场

近年来,高青县常家镇大力 发展乡村旅游,通过要素优化、 资源整合,积极推进"文化经济 节会经济"。全面拓展休闲观 光、田园采摘、农家美食等休闲 娱乐项目,深化农文旅深度融 合,带动特色优势产业精细发 展,助推农业产业提质增效,为 群众增收致富拓宽新渠道,为乡 村振兴注入新活力。常家镇先 后荣获全省首批"绿水青山就是 金山银山"实践创新基地、全省 首批绿色能源发展标杆乡镇、省 级精品文旅名镇、全省第三批乡 村振兴"十百千"工程示范镇、全 省第三批教育强镇筑基试点镇 等多项荣誉。

搭好"节会经济"新舞台

深挖自然资源,赋能高质 量发展。常家镇充分利用黄河 湿地资源,开发黄河湿地资源, 坚持以生态赋能为基础,推动 苗河流域生态修复与高质量发 展相结合,打造乡村振兴齐鲁 样板示范带等特色样板,推动 乡村游、采摘游、农家乐、民宿、 特色餐饮等业态的发展。秉持 生态理念,科学划定城镇、农 业、生态空间以及生态保护红 线,注重做活黄河旅游,做实资 源保护、做优文化传承,做强文 旅市场,做好资源开发,推动全 镇经济结构调整、产业转型升 级。积极探索黄河流域生态修 复与高质量发展的结合路径, 打造黄河资源开发特色样板。 通过打造黄河安澜湾景区、天 鹅湖国际温泉慢城和乡村振兴 齐鲁样板示范带等特色样板, 推动黄河流域生态修复与高质 量发展。将黄河旅游与乡村振 兴、脱贫攻坚紧密结合,以引导 发展特色农、林、渔产业和乡村 旅游产业为主线,着力推进农 村一二三产业融合发展、绿色 发展和高效发展。

创建新业态融合模式,引 领全民共参与。常家镇探索以 "节会+产业+文旅"有机结合互 促发展的全域旅游新模式,组 织各种综合性文体活动,成功 举办"山东黄河生态旅游体验 季暨山东·高青黄河文化旅游 季美食节"、"淄博之声"乐队音 乐节、乡村好时节·LET'S购主 题年(淄博)暨高青旅游攻略大 寒、"361杯"2022山东沿黄市县 马拉松邀请赛暨高青县第六届 全国马拉松赛、"赶黄河大集· 吃高青烧烤"高青美食季暨黄 河楼烧烤体验地、山东省"夏季 黄河大集"暨高青县第六届黄 河文化旅游季开幕式、第二届 山东·高青龙虾节常家镇分会 场、淄在村晚"黄河明珠 幸福 常家"全民才艺展演、第三届环 滨州黄河风情带国际公路自行 车赛。2023淄博高青·黄河万里 情那达慕音乐节等大型节庆活 动。吸引了大量群众游客广泛 参与,累计接待游客20万余人, 营业收入达1000余万元,增强 当地居民自信心和自豪感的同 时带动了消费的增长。

优化节会形式,用活网络 资源。常家镇充分利用互联网 平台,策划形式多样的节会活 动,通过在线直播、短视频等方 式宣传当地的节庆活动和特色 产品,吸引了更多游客前来参 观和购买。同时,通过与电商 平台合作,拓展了产品销售渠 道,提高了常家镇的知名度和 美誉度。2022年度"好客山东· 乡村好时节"优秀案例入选名 单中,常家镇蓑衣樊村被评为 '好玩乡村"、天鹅湖村被推选 参加"山东省乡村旅游重点村 "景区化村庄"评选活动。同 时,各级官方媒体报道常家镇 农文旅产业50余次,为下一步 常家镇打响文化旅游金字招牌 打下坚实基础。

奏响乡村振兴常家富民曲

以群众需求为出发点。常 家镇的节庆活动不仅仅是官方 层面的主导行为,更是一次全 民参与的盛会。为满足人们日 益增长的精神文化需求,常家 镇结合当地节庆特色,契合群 众对于黄河文化的渴求与期 盼,打出的一张"感情牌"、一场

"情怀战",开展各类贴近群众、 贴近生活的节庆活动,激发当 地居民的热情和积极性,从而 形成良好的社区氛围,增强广 大人民群众对于本乡本土传统 文化传承的文化自信。

以独特优势为立足。常家 镇位于高青县北部,辖23个行 政村,人口3.3万人,黄河过境 13.8公里,有九曲黄河最后一道 一安澜湾,有黄河流域第 一座"慢城"——天鹅湖温泉国 际慢城,有万里黄河第一水 - 蓑衣樊村等独特的旅游 资源。因紧邻黄河,常家水生 动物资源丰富、物种多样,有黄 河鲤鱼 黄河刀鱼等鱼类40 余种,水生植物30余种,浮游生 物120余种。地处北温带大陆 性季风型气候区的常家是越 冬、夏秋作物的理想栽培地,为 现代农业进一步发展和生态农 旅融合产业提供了基础保障。 立足区位优势,常家镇将对现 有文农旅产业进行整合,对旅 游路线、旅游产品进行更新换 代,开展多形式、多样化的文化 活动,增加游客参与度高的沉 浸式、体验式文旅项目,增加游 客获得感。通过制定常家镇文 旅产业发展标准、成立文农旅 行业协会,对相关从业人员服 务水平进行规范化培训,加强 监督监管力度,不断提升服务 水平,为游客提供旅游全要素 的舒心体验。

以活动内容为根本点。节 会活动内容丰富,形势新颖,有 文艺汇演、特色农产品和非遗 工艺展示展销、传统特色美食 等多个板块,这些项目既有传 统的,又有现代的;既有群众性 的民间竞技项目,又有娱乐性 的群众互动;既可观摩、参与活 动,又能得到文化的熏陶、精神 的享受。从活动项目的实施效 果和群众满意度来看,常家镇 将积极策划实施,让不同年龄 段,不同文化层次,不同地域的 群体和受众,都能在常家找到 适合自己的活动项目和兴

大众日报淄博融媒体中心 记者 黄文姣 通讯员 朱笑 G308文石线新城路口至邹平界段

路面修复养护工程开工 预计11月20日前完成

淄博10月24日讯 10月20 日上午,G308文石线新城路口 至邹平交界段北半幅路面开始 铣刨维修作业,现场半幅双向通 行半幅封闭施工。

为缓解该段交通压力,桓 台公路事业服务中心提前设置 施工绕行提示标志,积极与交 警部门对接,调整新城路口灯 控方式及通行时间。施工单位 安排专人做好沿线路口交通疏 导,对每个作业面采用三班路 面巡查看护,保障公路通行

据桓台公路事业服务中心 工作人员介绍,该段为双向两车 道的二级公路,车流量大,重车 比例高,受重车荷载、雨水等因 素影响,路面病害频发,本次路 面维修养护工程主要对坑槽、沉 陷等病害区域进行维修, 计划维 修路面病害6592平方米,预计 11月20日前完成施工。

大众日报淄博融媒体中心 黄文姣 通讯员 崔金

健康知识走进老年保健家园

桓台县索镇卫生院开展敬老月活动



索镇卫生院医务工作者为老人分发水果。

淄博10月24日讯 10月17 日下午2点,桓台县老年保健家 园内传出阵阵欢笑声,原来是索 镇卫生院"向阳花"家庭医生团 队正在园内开展"2023年敬老 月"服务活动,向老年人宣传健 康政策,讲解健康知识。

"找点空闲,找点时间,领着 孩子,常回家看看;带上笑容,带 上祝愿,陪同爱人,常回家看 看。"在一曲《常回家看看》歌曲 声中,"向阳花"家庭医生团队给 老人们带来了精彩的舞蹈、歌曲 等节目。老人们都穿上了崭新 的服装,一边品尝着甘甜的水 果,一边欣赏着精彩的歌舞,脸 上洋溢着幸福的微笑。

演出结束后,"向阳花"家庭 医生团队举办了常见慢性病防 治知识讲座,为老人们讲解了高 血压、糖尿病、颈椎病、安全用药 等健康知识。

细致周到的服务,让老人们 感受到了医护人员的浓浓温情。 "感谢医生护士们上门服务,让

我们这些行动不便的老人可以 安心在养老院生活,还能享受高 水平的医疗服务。"83岁的王正 华老人在体检完后高兴地说。

索镇卫生院副院长吴团镇 介绍,今年10月是全国第十四个 "敬老月"。"围绕敬老月活动,我 们卫生院已组织开展了名医赶 大集、家庭医生巡诊、慢性病防 治知识进乡村等系列活动,营造 了敬老、爱老、助老的社会氛

"桓台县老年保健家园是索 镇卫生院举办的全县首家医养 结合机构,目前有百余名老人入 住。"索镇卫生院副院长吴团镇 说,"下一步,我们院将增设老年 人慢性病康复,临终关怀病区, 为需要长期医护照料的老年人 提供养老服务,解决老人健康养 老服务一体化,为老年人的身体 健康提供有力的保障。

大众日报淄博融媒体中心 记者 黄文姣 通讯员 于军 张雪飞

为了进一步弘扬中华民族 敬老、爱老、助老的传统美德,10 月23日,桓台县东城社区工作人 员、文艺志愿服务团队、志愿者 赴世纪阳光养老院开展"九九重 阳节 浓浓敬老情"重阳节敬老

活动开始,志愿者们拿出了

给老人们准备的面包等食品.与 老人们聊天谈心。随后,文艺志 愿服务队的演员为老人们表演 了自己的拿手好戏。最后,养老 院的老人们为社区工作人员、志 愿者等演唱了吕剧以及几首歌 曲。大家在欢声笑语中度过了 愉快的一个上午。 高晴晴